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 مبدأ العد :   

  طریقة و عدد طرق) ن ( إذا كان عدد طرق إجراء عمل ما ) : قاعدة الضرب (   مبدأ العد -١
  :طریقة فإن ) م (      إجراء عمل آخر 

  .طریقة ) ن × م (      عدد طرق إجراء العمل الأول والعمل الثانى یساوى 
  

  }١،٢،٣،٤،٥{  من عناصر المجموعة كم عددا یمكن تكوینھ من ثلاثة أرقام مختلفة: مثال 
  یسمح التكرار للرقم      ) ٢  لا یسمح بالتكرار للرقم       )١         
  :الحل 

  )آحاد و عشرات و مئات (          العدد مكون من ثلاث أرقام 
  ٥= عدد طرق اختیار رقم الآحاد ) ١         

   ٤=              عدد طرق اختیار رقم العشرات 
   ٣=            عدد طرق اختیار رقم المئات   

  ٦٠ = ٣ × ٤ × ٥=              عدد طرق تكوین عدد مكون من ثلاثة أرقام مختلفة 
  یسمح بالتكرار العدد ) ٢        

  ٥=             عدد طرق اختیار رقم الآحاد 
  ٥=             عدد طرق اختیار رقم العشرات 

  ٥= تیار رقم المئات             عدد طرق اخ
  ١٢٥= ٥× ٥ × ٥=             عدد طرق تكوین عدد مكون من ثلاثة أرقام  

  
  بوجھ عام إذا كان عدد طرق إجراء عملیة ما بعدد ن طریقة و عملیة تالیة : ملحوظة 

  ) ١ن ــ ( ن = طریقة فإن عدد إجراء العملیتین معا  ) ١ن ــ (               بعدد 
  ) ر مثلا (   و عملیات التبادیل ما ھى إلا عملیات اختیار عدد ما من العناصر             

   ن دون تكرار مع مراعاة الترتیبY رحیث ) ن (               من عدد من العناصر قدرة 
                و بالتالى فإن ھذا الاختیار یمكن إجراءه بعدد من الطرق یساوى

  لن(  الى ر من العوامل و یعبر عنھ بالصورة ٠٠٠٠ ) ٢ ن ــ  ) (١ن ــ (               ن 
   )ر

   طریقة٧٢٠ = ٨ × ٩ × ١٠ =  ٣  ل ١٠ طریقة ، ٢٠ = ٤ × ٥ =  ٢  ل ٥:               مثلا 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ) :قاعدة الجمع ( مبدأ العد ) ٢
  :طریقة فإن ) م ( و عدد طرق إجراء عمل آخر ) ن (     إذا كان عدد طرق إجراء ما  

  .طریقة ) ن + م (  العمل الثانى یساوى أو     عدد طرق إجراء العمل الأول

 )ات الحدین التبادیل و التوافیق و نظریة ذ( الوحدة الاولى 
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  : نساء أوجد ٤ رجال ، ٥ونة من  أشخاص معا من مجموعة مك٣اختیر : مثال 
  :         كم طریقة یمكن بھا اختیار الأشخاص الثلاثة فى كل من الحالات الأتیة 

  إذا كان الأشخاص الثلاثة من نفس الجنس ؟ )١
 إذا كان الأشخاص الثلاثة فیھم اثنان فقط من نفس الجنس ؟ )٢

  :الحل 
  ١٠ =  ٣ ق ٥= قط عدد طرق تكوین المجموعة إذا كان أعضاءھا من الرجال ف )١

   ٤ =  ٣ ق ٤ =                عدد طرق تكوین المجموعة إذا كان أعضاءھا من النساء فقط 
   ٣ ق ٤ + ٣ ق ٥=                عدد طرق تكوین المجموعة إذا كان أعضاءھا من نفس الجنس 

  طریقة ١٤ = ٤ + ١٠  =                                                                                    
  عدد طرق تكوین المجموعة إذا كان أعضاءھا الثلاثة اثنان فقط من نفس الجنس) ٢           

     ٢  ق٤ × ١  ق٥ + ١  ق٤ × ٢  ق٥                                                 = 
   طریقة٧٠ = ٣٠ + ٤٠ = ٦ × ٥ + ٤  ×١٠                                                 = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  أن  منھا بشرط ٦ أسئلة و على الطالب أن یجیب عن ٨تحتوى ورقة امتحان على : مثال 
  فكم طریقة یمكن بھا للطالب اختیار .          تتضمن سؤالین على الأقل من الاربعة الأولى 

           الأسئلة التى یجیب عنھا ؟
  : الحل 

  یمكن للطالب أن یختار سؤالین من الاربعة الأولى و اربعة من أسئلة من باقى الورقة) ١
   ٦ =  ٤ ق ٤ × ٢ ق ٤    بطرق عددھا  

   من أسئلة من باقى الورقة٣ أسئلة من الاربعة الأولى و ٣ للطالب أن یختار یمكن) ٢
  ١٦ =  ٣ ق ٤ × ٣ ق ٤    بطرق عددھا  

   من أسئلة من باقى الورقة٢ أسئلة من الاربعة الأولى و ٤یمكن للطالب أن یختار ) ٣
   ٦ =  ٢ ق ٤ × ٤ ق ٤    بطرق عددھا  

    ٢ ق ٤ × ٤ ق ٤ +   ٣ ق ٤ × ٣ ق ٤ +  ٤ ق ٤  ×٢ ق ٤=    عدد طرق اختیار الأسئلة 
 =                                   ٢٨ = ٦ + ١٦ + ٦   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : طرق اختیار عینة مع الإحلال أو بدون إحلال عدد ** 

  :من الأشیاء فإننا نراعى الحالات الآتیة ) ن ( من الأشیاء من بین ) ر(    عند اختیار

   رن = إذا كان الاختیار مع الاحلال و الترتیب فإن عدد طرق الاختیار  -١

  ٢٥ =٢ ٥= }١،٢،٣،٤،٥{عدد طرق تكوین عدد مكون من رقمین من مجموعة الأرقام : مثلا 
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   ر ق ١ ــ ر+  ن = إذا كان الاختیار مع الإحلال و بدون ترتیب فإن عدد طرق الاختیار  -٢

  ٢٠ = ٣ ق ٦ = ٣ ق ١ ــ ٣ + ٤ صنادیق یساوى ٤ كرات متماثلة على ٣عدد طرق توزیع : مثلا 

  ر  لن = إذا كان الاختیار بدون إحلال مع مراعاة الترتیب فإن عدد طرق الاختیار  -٣

  ٥٠٤٠ = ٤ ل ١٠ أماكن یساوى ١٠ سیارات فى ساحة انتظار بھ ٤عدد طرق وقوف : مثلا 

    ر قن = إذا كان الاختیار بدون إحلال دون مراعاة الترتیب فإن عدد طرق الاختیار  -٤

   ٧٩٢ =  ٥ ق ١٢ شخصا یساوى ١٢ أشخاص من بین ٥عدد طرق اختیار فریق من : مثلا 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   كرات حمراء ٣ كرات بیضاء ، أوجد عدد طرق سحب ٤ كرات حمراء ، ٨حقیبة بھا : مثال 
  :ة إذا كان السحب  كرة بیضاء فى كل من الحالات الآتی٢         ، 

  بدون إحلال و دون ترتیب) ٣بدون إحلال مع التریب  ) ٢مع الاحلال و الترتیب    )  ١        
  : الحل 

  ٨١٩٢ =  ٢ ٤ × ٣ ٨= عدد طرق السحب مع الاحلال و الترتیب ) ١        
   ٣٤٨ =  ٢ ل  ٤×  ٣ل  ٨ = عدد طرق السحب بدون إحلال مع الترتیب ) ٢        

  ٣١٣٦ =  ٢ ق ٤×  ٣ ق ٨ = عدد طرق السحب بدون إحلال و بدون ترتیب ) ٣        
  

   كرات من نفس اللون فى كل من ٤من نفس المثال السابق أوجد عدد طرق سحب : مثال 
  .         الحالات السابقة 

  ١٠٤٨٥٧٦ = ٤ ٤× ٤ ٨= عدد طرق السحب مع الاحلال و الترتیب ) ١: الحل 
  ٤٠٣٢٠ = ٤ ل ٤× ٤ل ٨ = ق السحب بدون إحلال مع الترتیب عدد طر) ٢        
  ٧٠ = ٤ ق ٤×٤ ق ٨ = عدد طرق السحب بدون إحلال و بدون ترتیب ) ٣        

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  . أماكن وقوف ١٠ سیارات متجاورة فى ساحة انتظار بھا ٤أوجد عدد طرق وقوف : مثال 

  إذا كان الموقف على شكل صف ) ٢    إذا كان الموقف على شكل دائرة  ) ١         
  : الحل 

  ٧١٥ =  ٤ ق ١٣ =  ٤  ق ١ــ  ــ ٤ + ١٠   =  ر ق ١ ــ ر+  ن = عدد طرق الاختیار ) ١         
   )الاختیار مع الإحلال و بدون ترتیب              (

   ٥٠٤٠ =  ٤ ل  ١٠    = ر  لن = عدد طرق الاختیار ) ٢         
   ) الاختیار بدون إحلال مع مراعاة الترتیب              (
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٤

                             
                            

     ) الأشیاء (ھى كل ترتیب یمكن تكوینھ من مجموعة من العناصر                           
  .بأخذھا كلھا أو بعضھا فى كل مرة 

  
  
  
  
]١[       =  )  - ١ (  ) - ٢ ( )  - ٣ ( ×  ...... × ) -  + ١ (  

  ) و یساوى عدد العوامل (الدلیل  :  العلم ، : حیث    
صص gن  ، ط    gر ،   ن    Yر    حیث 

+        

  قیمة عددیة     =    إذا كانت    * :و یستخدم ھذا القانون    
       إذا أردنا إیجاد قیمة   **                                 

    ) ٣ -  ( ) ٢ - (  ) ١ -      = =       )   :مضروب العدد  ] ٢[ 
                                                                       × ...... ×١ × ٢ × ٣   

   ١ و ینتھى بالعدد  یبدأ بالعدد مضروب العدد         * 
  **       |  =   |   - ١  =      ) - ١ ( |    - ٢     

                                           =    ) - ١ (  )  - ٢ ( |   - ٣  

   =       :ون المضروبات قان ] ٣[ 
    

  عندما یكون الدلیل رمز               *  :و یستخدم ھذا القانون         
  عندما یكون الدلیل عدد كبیر معلوم **                                    

  فى إثبات العلاقات الجبریة                                     ***  
  :ة على التبادیل و المضروبات ملاحظات ھام ] ٤[ 

      )١(     ١  =         )٢(    ١  =  ٠     )١=   ٠|   =  ١|   )٣  
             =    :   إذا كان  ] ٥[ 

             = العلم   =  العلم )١(:         فإما 
  صفر =  صفر  =   الدلیل )٢(:  أو          

  *ادیل ــالتب* 
 

ل ي د ا ب ت ل ا ين  ن ا و  ق

  
 ــــــــــــــ

      ن

  ر-       ن 
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٥

    ؟   فما قیمة   ٣  ٢ -  ×  ١٤ =   ٤        إذا كان: مثال 
  :الحل 
   ١٤ =   ٤  ×   - ٢  ٣       

       ) - ١( ) - ٢( ) - (  ١٤ = )٣ - ٢( ) - ٣) ( - ٤(  
       ) - ( ١٤ = )١ - ٤(           ٢ -  = ١٤  - ٥٦  
      ١٥ - ٢  + ٠  =  ٥٦               ) - ٧( ) - ٠ = )٨       

          B    = أو ٧      = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ٨   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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       أوجد قیمة  ن       ٨٤٠ = ٤ ل ن: إذا كان : مثال 
  :الحل 

                A  ٤ × ٥ × ٦ × ٧   = ٤ ل ن                                  
    ٨٤٠= عوامل متتالیة حاصل ضربھا اربعة                       نبحث عن 

                B   ٤ ل ن =  
   ٧=   ن   B     ٤ل  ٧

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ١+ ر |    فأوجد قیمة  ٥٠٤=  ١ – ر  ل ٩إذا كان  : مثال 

   ٧ ثم نقسم ناتج القسمة على ٨ ثم بقسمة ناتج القسمة على ٩نبدأ القسمة على : الحل 
   ١         و ھكذا حتى نصل الى العدد 

         B  ل٩ =  ٣ل  ٩   = ٧ × ٨ × ٩ = ٥٠٤  
   ٤=  ر B   ٣ = ١ – ر B    ١ –ر 

         B   | ١٢٠  = ٥|  = ١ + ٤|   = ١+ ر   
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :اتى  فى كل مما یرأوجد قیمة : مثال 

   ٩|  =  ٤ ــ ر ل  ٩)  ب           (٦٧٢٠ =  ١ ــ ر ٢ ل ٨) أ         (
  :الحل 

        ١ ــ ر ٢ ل  ٨ = ٥ل  ٨  = ٤ × ٥ × ٦ × ٧ × ٨ = ٦٧٢٠) أ        (
             B ٥ = ١ ــ ر ٢     B ٣ = ر    

   ١٢=  ر B   ٨=  ٤ ر ــ B      ٨ ل  ٩  = ٣٦٢٨٨٠  = ٩|  =  ٤ ــ ر ل  ٩) ب       (

٨٤٠  
٤٢٠  
٢١٠  
١٠٥  
٣٥  
٧  
١ 

٢  
٢  
٢  
٣  
٥  
٧  
 

٤ 

٦ 

٥٠٤   
٥٦  
٧  
١ 

٩  
٨  
٧  
 

٦٧٢٠  
٨٤٠  
١٢٠  
٢٠  
٤  
١ 

٨  
٧  
٦  
٥  
٤  
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   فأوجد قیمة ن  ٣ ن ــ ل ٨ =  ٣ن ــ ل  ٨ إذا كان : مثال 

  ١١ Y ن Y  ٣   B   ٨ Y ٣ ن ــ Y ٠  B  ٣ ن ــ ل ٨ =  ٣ن ــ ل  ٨  A: الحل 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٣ن ــ  إذا كان : مثال 
٣ن ــ =  ٨ ل 

   فأوجد قیمة ن  ٨ ل 

٣ن ــ   A: الحل 
٣ن ــ =  ٨ ل 

  ١١ X  ن B   ٨  X ٣  ن ــ B    ٨ ل 
         B ن  g } ٠٠٠٠ ، ١٤ ، ١٣ ، ١٢ ، ١١{   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  . فأوجد قیمة ن    ٥  :٣ =  ن ل  ١ ن ــ ٢  :   ١ ن ــ ل  ١+  ن ٢ إذا كان  : مثال 
  :الحل 

                           :                                             =٥ : ٣   
  
  

 =                    :                                                   ٥ : ٣   
  
  

 =                     :                                                           ٥ : ٣   
  
  

 :                                           ٥ : ٣ = ١  
  
  

                                         =          B   ١+ ن )( ٢+ ن  ( ٣ ) = ١+  ن ٢ ( ١٠(  
  

       B ٦+  ن ٩+  ٢ ن٣ ) = ٢+  ن ٣ + ٢ن ( ٣ = ١٠+  ن ٢٠   

       B ٠ = ٤ ن ــ ١١ ــ ٢ ن٣      B )    ٠ ) = ٤ن ــ  )( ١+  ن ٣         

       B ــ        مرفوض =     ، ن ٤=   ن  
  
  

  ١ ــ ن ٢|  ن ٢ ) ١+  ن ٢( 

 ١ــ ن |  ن  ) ١+ ن  ) ( ٢+ ن ( 

  ١+  ن ٢| 

 ١+  ــ ن ١+  ن ٢| 

  ١ ــ ن ٢| 

  ــ ن ١ ــ ن ٢| 

  ١ ــ ن ٢|  ن ٢ ) ١+  ن ٢( 

 ٢ + ن|  

  ١ ــ ن ٢| 

  ١ ــن |  

  ١ ــ ن ٢| 

  ١ ــن |  
   ) ١+  ن ٢( ٢

  ) ١+ ن  ) ( ٢+ ن ( 

٣  
٥  

   ) ١+  ن ٢( ٢

  ) ١+ ن  ) ( ٢+ ن ( 

١  
٣  



  ٢٠١٦الاستاذ خالد المنفلوطى / ث                                              اعداد ٣الجبر والھندسة الفراغیة  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ٠١١٥٤٨٠٢٨١١/          ت org.olm7.thanwya://httpعاشق الریاضیات المنفلوطى  / منتدى 

٧

  
    فما قیمة ن ، ر٨٤٠ =  ٣ ــ ر ل ٧     ، ٤٢ : ١ =  رل  ٢ن ــ    :   ٢ ــ رل  ٢ن ــ إذا كان   : مثال 

  : الحل 
       A  ٤ل  ٧   = ٨٤٠ =  ٣ ــ ر ل ٧     B ٤ = ٣  ر ــ       B ٧=   ر     

  
       A   ٤٢ : ١ =  رل  ٢ن ــ   :    ٢ ــ رل  ٢ن ــ      

  
       B   ٤٢ : ١ =  ٧ل  ٢ن ــ   :    ٥ل  ٢ن ــ      

  
       B =                          :                          ٤٢ : ١   

  
  

      B =                :                 ٤٢ : ١       B                     =   
  
  

      B           =                                             B )    ٤٢=  )  ٨ن ــ  )( ٧ن ــ  
  

      B )    ٦ × ٧ )  = ٨ن ــ  )( ٧ن ــ      B ٧ = ٧  ن ــ      B ١٤=   ن   
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ر    أوجد قیمة ن ، ٣٨٠ =  ٢ ل  ر+  ن    ،  ٩٠ =  ٢  ل رن ــ إذا كان  :  مثال 

  )      ١      (١٠ = ر  ن ــ B               ٢ل  ١٠  = ٩ × ١٠ = ٩٠ =  ٢ ل ر ن ــ  A:       الحل 

               A   ٢ل  ٢٠  = ١٩ × ٢٠ = ٣٨٠ =  ٢ ل   ر+ن         B ٢      (٢٠ = ر+   ن    (  

   ٥ = ر   ، ١٥= ن : و بحل المعادلتین جبریا نجد                

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   رقیمة ن ،     فأوجد ٧٢٠  = ر|    ،  ٦٠٤٨٠ = رل  ن  إذا كان  : مثال 

     ٦ = ر  B    ٧٢٠  = ر|  A: الحل 
  

         A   ٦ل  ٩  = ٦٠٤٨٠ = ٦ل ن    B ٩=    ن    

  ٢ ــن |  

 ٥ ــ ٢ ــن |  

  ٢ ــن |  

 ٧ ــ ٢ ــن |  

  ٢ ــن |  

 ٧ ــن |  

  ٢ ــن |  

 ٩ ــن |  

 ٩ ــن |  

 ٧ ــن |  
  

 ١  
٤٢  

 ٩ ــن |  

  ٩ ــن |   )٨ن ــ  )( ٧ن ــ  ( 

 ١  
٤٢  

٧٢٠  
٧٢٠  
٣٦٠  
١٢٠  
٣٠  
٦  
١ 

١  
٢  
٣  
٤  
٥  
٦  
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  .   فأوجد قیم كل من ن ، ر الممكنة ٢١٠ = ر ل ن إذا كان  : مثال 

  )ھذه القیم الممكنة فقط  ( ٣=   عندما ر ٧=   ن B      ٣ ل  ٧  = ٥ × ٦ × ٧ = ر ل ن   A: الحل 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     فأوجد قیم كل من ن ، ر الممكنة١٢٠ = ر ل ن إذا كان  : مثال 

  ٣=   عندما ر ٦=  ن B                      ٤ × ٥ × ٦ = ر ل ن   A) اولا : الحل 
  ٤=   عندما ر ٥=  ن B                ٢ × ٣ × ٤ × ٥ = ر ل ن   A)       ثانیا   

  ٥=   عندما ر ٥=  ن B           ١ × ٢ × ٣× ٤ × ٥ = ر ل ن   A)          ثالثا
  ١=   عندما ر ١٢٠=  ن B                             ١ل  ١٢٠ = ر ل ن   A)         رابعا

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ٥|  )  ٩ × ٧ × ٥ × ٣ × ١ ( ٥ ٢  = ١٠| :  أثبت أن : مثال 

   ) ١ × ٣ × ٥ × ٧ × ٩ ) ( ٢ × ٤ × ٦ × ٨ × ١٠  = ( ١٠| = الطرف الأیمن : الحل 
 =                                       ٩ × ٧ × ٥ × ٣ × ١ ) ( ١ × ٢ × ٣ × ٤ × ٥ ( ٥ ٢(   
  الطرف الأیسر    = ٥|  ) ٩ × ٧ × ٥ × ٣ × ١ ( ٥ ٢                                       = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    ن|  ) ]  ١ ن ــ ٢(  × ٠٠٠ × ٥ × ٣ × ١ [ ن ٢  =   ن٢| :  أثبت أن  : مثال 

  = الطرف الأیمن : الحل 
   ]١ × ٣ × ٥ × ٠٠٠ ) ٣ن ــ ٢ )( ١ ن ــ ٢  ] [ (٢ × ٤ × ٦ × ٠٠٠ )٢ ن ــ ٢(  ن ٢  [ 
   )]١ ن ــ ٢(  × ٠٠٠ × ٥ × ٣ × ١ ] [ ١ × ٢ × ٣ × ٠٠٠ ) ١ن ــ ( ن  [ ن ٢  = 
   )]١ ن ــ ٢(  × ٠٠٠ × ٥ × ٣ × ١  [ن|   ن ٢  = 
  الطرف الأیسر   = ن|  ) ]  ١ ن ــ ٢(  × ٠٠٠ × ٥ × ٣ × ١ [ ن ٢  = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   } ٧ ، ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١{ مجموعة الارقام : مثال 

   دون تكرار الرقم ھا أرقام مختلفة یمكن تكوینھا من٤كم عدد مكون من  -١
 ھا و كم عدد زوجى منھا  كم عدد فردى من -٢
  ٥ كم عدد منھا یقبل القسمة على  -٣
   ٧ ورقم الالاف فیھ ١ كم عدد منھا رقم الآحاد فیھ  -٤
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    عددا٨٤٠ =  ٤ ل ٧= عدد الأعداد المطلوبة ) ١:  الحل 

   )         ٤ وعددھا ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١التى تبدأ بأحد الارقام ( عدد الالأعداد الفردیة منھا )٢
    عددا٤٨٠ =  ٣ ل  ٦  × ٤    = 

 
  ٣  ل٦ × ٣ ) = ٦ ، ٤ ، ٢التى رقم آحادھا ھو أحد الارقام ( عدد الأعداد الزوجیة  )٣

   عددا٣٦٠     = 

  ]٥رقم آحادھا ھو الرقم  [ ٥ عدد الأعداد التى تقبل القسمة على  )٤
   عددا ١٢٠ = ٣  ل٦ × ١= 

   ٧ و رقم الألوف ١عدد الأعداد التى فیھا رقم الآحاد  )٥
 ارقام نبدلھا على ٥ و تبقى ٧ ، ١ نحجز الخانتین الاولى و الاخیرة للرقمین أى( 

   عددا ٢٠ =  ٢ ل ٥) = الخانتین الباقیتین 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ر ل  ١ن ــ ×  ) ١+ ر  + (  ١ + ر ل ١ن ــ =   ١ + ر ل ن :  أثبت أن : مثال 

  ×  ) ١+ ر =                          + ( الطرف الأیسر : الحل 
  
  

  × ) ١ + ر                           =                                    + ( 
  

   )١ + ر + ١ ــ رن ــ  =                           (                          
  
  

  الأیمن  =  ١ + ر  ل  ن                          =                          =                          = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ٢ ل ن + ١ ل ن + ٠ ل  ن      أوجد قیمة  ٧٢   = ١ن ــ |   :  ١+ ن | كان  إذا : مثال 
  

  ٦٥ = ٥٦ + ٨ + ١ = ٢ ل ٨ + ١ ل ٨ + ٠ل  ٨   ، ٨=  مرفوض ، ن ٩ــ = ن :  الحل 

  ١ ــن |  

 ٢ ــ ر ــن |  

  ١ ــن |  

 ١ ــ  رــن |  
  ١ ــن |  

 ١ــ ر  ــن |  

 ٩ ــن |   )١ـ  ـر ــن (

  ١ ــ ر ــن |  

  ١ ــن |  

 ١ ــ ر ــن |  

  ١ ــن |  ن 

 ١ ــ ر ــن |  

  ن |  

 ١ ــ ر ــن |  
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      من العناصر المختلفة من بین   اختیار   ھى عدد طرق        -:التوافیق * 

  بدون ترتیب العناصر التى نختارھا  المختلفة  الأشیاءمن                                       

  عدد الأشیاء المطلوبة عدد الأشیاء المتاحة =     التوفیقة  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  =           : التوافیققانون العلاقة بین التبادیل و  ]١[ 

    ر بحیث   ط g ر ، +    كلٍ من     ،الدلیل  : العلم   ،    :  حیث         
  :   و یستخدم ھذا القانون        

     إذا أردنا إیجاد قیمة    **         قیمة عددیة     =    إذا كانت   *        
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    :قانون المضروبات  ] ٢[ 
                                            =  

  
  عندما یكون الدلیل رمز            :  * ن         و یستخدم ھذا القانو

  عندما یكون الدلیل عدد كبیر معلوم  **                                     
        فى إثبات العلاقات الجبریة   ***                                   

   ٣  ق١٠=  ٧ ق ١٠    مثلا         =    -     :قانون تبسیط الدلیل  ] ٣[ 

     عن نصف قیمة العلم  إذا زادت قیمة الدلیل  :    و یستخدم ھذا القانون        

     

  ن = ص + ص   أو  س =  س   فإن ص   قن  = س ق  نإذا كان  : ملاحظة ھامة 

 التــــوافیـــــق

 قوانین التوافیق

   ر  لن 
 ر  |      

  ن   |                    
  ر-  ن |      ر  |      
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  :                    قانون النسبة بین توفیقتین متتالیتي الدلیل  ] ٤[  

                             =                      =  

  غیر متتالین×              =              ،             ١:            =              =      =     مثلا 

  :ملاحظات ھامة على التوافیق   ]٥[ 
] ١  [  ١  = صفر                    ] ٢  [  ١ =       

 ]٣ [   =  ١                                    ]٤ [    +   + ١ =  + ١   + ١
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   أشخاص١٠ن كل منھا یتكون من شخصین من بین  لجا٣بكم طریقة یمكن یمكن انتخاب : مثال 

  بحیث لا یشترك الشخص فى أكثر من لجنة واحدة ؟          
   طریقة٤٥         =  =   ٢ ق ١٠=  یمكن أنتخاب اللجنة الاولى بعدد من الطرق : الحل 

  یة للجنة الثان٢ أشخاص ینتخب منھم ٨إذا انتخبنا اثنین للجنة الاولى یتبقى          

   طریقة ٢٨        =     = ٢ ق ٨ =         عدد طرق اختیار اللجنة الثانیة 

   للجنة الثالثة ٢ أشخاص ینتخب منھم ٦وأخیرا یتبقى          

   طریقة١٥      =  =     ٢  ق ٦ =   اختیار اللجنة الثالثة طرق         عدد 

 ١٨٩٠٠ = ١٥ × ٢٨ × ٤٥=  عدد الطرق التى یمكن بھا اختیار اللجان الثلاث  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   وظائف بھا یشترط أن تشغل سیدتان وظیفتین منھا فتقدم٥أعلنت شركة عن وجود : مثال 
  . سیدات بكم طریقة یمكن أختیار الاشخاص الخمسة٤ رجال ، ٧لھا          
  : الحل 

  ٣٥ =  =                 ٣ ق ٧=  رجال بطرق عددھا ٣مكن أختیار ی        

  ٦ =              =  ٢ ق ٤= كن أختیار سیدتان بطرق عددھا یم        

        B ٢١٠ = ٦ × ٣٥= سة عدد الطرق الممكنة لاختیار الاشخاص الخم   

  

         
   - ١  

    ١+   ر –ن    
        ر      

      الدلیل الصغیر–العلم     
     الكبیر       الدلیل 

  ٥ ق٩ 
 ٤ ق٩ 

 ٤ – ٩   
    ٥ 

٥  
٥ 

  ٥ ق٩ 
 ٣ ق٩ 

  ٥ ق٩ 
 ٤ ق٩ 

  ٤ ق٩ 
 ٣ ق٩ 

٩ × ١٠  
 ١ × ٢ 

٧ × ٨  
١ × ٢ 

٥ × ٦  
١ × ٢ 

 ٥ × ٦ × ٧  
  ١ × ٢ ×٣ 

٣ × ٤  
١ × ٢ 
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   سیدات بحیث١٠ رجل و ٢٠ أفراد من ٦بكم طریقة یمكن اختیار لجنة مكونة من : مثال 
  . رجال و سیدتان ٤        تحتوى اللجنة على 

  ٢١٨٠٢٥ = ٤٥ × ٤٨٤٥ =  ٢ ق ١٠ ×  ٤ ق ٢٠=  عدد طرق تكوین اللجنة : الحل 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فما قیمة ن ؟    ١٨ : ٥=   ٤ق ٢ +ن  : ٣ق ن    إذا كان: مثال 

        =                           ÷                    B=              ٤ق ٢ +ن   ÷  ٣ق ن: الحل 
  
  

         B                                               
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      ٦٦=  ١ ن ــ  ق ١+  ن)    أ( مما یأتى  أوجد قیمة ن فى كل: مثال 

   ١ن ــ  ق ٢٥=  ١٤ ن ــ ٢ ق ٢٥)   ب                                              (

  = ٦٦ = ٢  ق ١+ ن=  ١ ن ــ  ق ١+ ن) أ: (الحل 
  تحقق ١٢=   ن B     ٢  ق ١٢

  
   تحقق١٣=   ن B   ١ن ــ  = ١٤ ــ  ن٢: اولا     ١ن ــ  ق ٢٥=  ١٤ ن ــ ٢ ق ٢٥  A) ب        (

  
  مرفوض=                ن B     ٤٠=  ن ٣  B     ٢٥ = ١ن ــ  + ١٤ ن ــ ٢:             ثانیا 

٥  
١٨ 

  ن   |          
 ٣ -ن |     ٣|   

    ٢+ ن|            
 ٤ - ٢+ ن  |        ٤|  

٥  
١٨ 

٤٠  
٣ 
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   ؟ر  فما قیمة ٣ : ١ =  ١ ــ  ر  ق ٧ : ر  ق ٧إذا كان  : مثال 

                     =                      =      A: الحل 
  

         B  ر  ٣ ــ ٢٤ = ر   B ٦=         =   ر  
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   ٣٤٣٢ =  ١ ــ  رق  ن +  ٢ــ ر ــ قن ،  ٥ : ٩ =  ١ + ر ق  ١٣ :   رق  ١٣ إذا كان : مثال 

   ر        أوجد كلا من ن ، 
                                                           :الحل 

        A           =                     ]النسبة    [  A   ٣٤٣٢ =  ١ ــ  رق  ن +  ٢ــ ر ــ قن  
  

                       =                                   B  ٣٤٣٢ =  ١ ــ  رق  ١ +  ن  
  

       B =                                                B  ٧ ق ١٤ = ٣٤٣٢ =  ٧ ق  ١ + ن 
   

  
  B ر ٩ ــ ١١٧ = ٥ + ر ٥                    B ١٤ = ١+   ن    B ١٣=   ن   

  B  ١١٢=   ر  ١٤       B  ٨=       ر  
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     ٢+  ر ق ٢+ ن  =  ٢+  ر قن +  ١+  ر قن   ٢+  ق ر نأثبت أن  : مثال 

   ٧  ق ١٠ +  ٦   ق١٠ ٢+  ٥  ق ١٠ : مة و من ذلك أوجد قی         

           ٢ +  رق ن +  ١ +  رقن  +  ١ +  رقن  +   رق  ن = الطرف الأیمن : الحل 

  الأیسر =  ٢ +  ر ق ٢+  ن  =  ٢ +  رق ١+ ن  +  ١ +  رق  ١+ ن                            = 

  ٢+ ٥  ق ١٠ +  ١ + ٥   ق١٠ ٢+  ٥  ق ١٠ = ٧  ق ١٠ +  ٦   ق١٠ ٢+  ٥  ق ١٠:          قیمة 

   ٧٩٢ =  ٧ ق ١٢= ٢+ ٥ ق  ٢+  ١٠                                                          = 
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  ١٢٠ = ١ ق ن + ٢ قن  ٢ +  ٣ قن أوجد قیمة ن التى تحقق  : مثال 

    ١٢٠ = ١ ق ن + ٢ قن  + ٢ قن  +   ٣ قن    A: الحل 

         B    ١٢٠ =  ٢ ق ١+  ن  +  ٣  ق ١+ ن        B   ٣ ق ١٠  = ١٢٠ =  ٣ ق ٢+ ن   

         B       ١٠ = ٢+ ن     B   ٨=  ن   
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  : أوجد قیمة  : مثال 

  :                   =                =              = الحل 
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             = ١ ــ رق  ١ن ــ  :   رقن أثبت أن   : مثال 
  

  =         و من ذلك أثبت أن                                 
  

                                   :                          = الطرف الأیمن  : الحل 
  
  

  الأیسر =       = ١                                    :                                  =       : =         
  

   ٢٥ ٢٤ + ٤ ٣     
   ٢٤ ٢٣+  ٣ ٢     
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      ٣ ق ٢٤بقسمة البسط و المقام على : اثبات الجزء الثانى 
  
  

  الأیسر      =                                      =                       = =  الطرف الأیمن 
  
  
  

     ٢ ٢٣  و العامل المشترك من المقام ٣ ٢٤نأخذ العامل المشترك من البسط  : حل آخر
  .             و نسخدم الاثبات الاول نصل لنفس النتیجة 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ١ + ر٢ Xن :   فأثبت أن  ١ –  رقن ×  ١  + رق  ن   X   رق  ن ×   ٢ +  رقن إذا كان  : مثال 

    ١ –  رقن ×  ١ +  رق  ن   X   رق  ن  ×  ٢ +  رقن   A:      الحل 
            

              B                     ×                  X ١    
  

              B                                                                                                           ×      X  ١   
  
              B                       ×                         X ١  
  

              B)   ١ + ــر    –  ن)( ١ ــ ــر    –  ن (X  ر ) ٢ + ر (   
  

              B )   رن ــ( ١ ــ ٢ X ر ٢ + ٢ ر    B )   رن ــ ( ٢ X ) ٢ )١ + ر    
              B ر  ن ــ X ١ + ر       B  ن  X ١ + ر ٢   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ٥ ق ن ×  ٧ قن  X ٦  ق ن ×  ٨ قن : أوجد قیم ن الممكنة إذا كان  : مثال 

  
                        ١ B               ×                 X     ١  A                    ×               X:  الحل 

  
          B )   ٥ن ــ  )( ٧ن ــ ( X ٤٨          B ٤٨ ــ ٣٥+  ن ١٢ ــ ٢  ن X ٠  

          B١٣ ن ــ ١٢ ــ ٢  ن X ٠   B )   ١+ ن  )( ١٣ن ــ ( X ٠    B ن X ١٣   

          B ن g } ٠٠٠ ، ١٥ ، ١٤ ، ١٣{   
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 تمارین على التبادیل و التوافیق
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   :تمھید 

  ) ا + س ) ( ا + س (  )ا + س  = ( ٣)ا + س (  تعلم أن  
  )  ا + س ((  ٢ا + س ا  ٢ + ٢س                            = ( 

   ٣ا+ س  ٢ا + س  ٢ا ٢ + ٢سا  ٢ + ٢سا  + ٣س                            = 
  ٣ا+    س ٢ا  ٣ + ٢سا  ٣ + ٣ س                            = 

             و ھذه یمكن كتابتھا على الصورة 
   ٣ا +  س ٢)ا   ( ٢ ق ٣ + ٢س ) ا  ( ١ ق ٣ + ٣س = ٣)ا + س (            

   ٣ = ٢ ق ٣   ،  ٣=  ١  ق٣           حیث 
  :           و بنفس الطریقة یمكن الوصول الى أن 

   ٢ )ا + س (  ٢)ا + س  = ( ٤)ا + س           ( 
   ٤ا + س  ٣ا  ٤ + ٢س ٢ا ٦ + ٣سا  ٤ + ٤س                          = 
   ٤ا+  س ٣ )ا (  ٣ق ٤ + ٢ س٢ )ا  ( ٢ ق ٤ +  ٣س ) ا (  ١ق٤ + ٤س                                                                  = 

    ٤=  ٣ ق ٤ ،  ٦ = ٢ ق ٤   ،  ٤=  ١ ق ٤  حیث         
   حیث ن عدد صحیح موجب حیث الطرف الأیمنن) ا + س ( و ھكذا یمكن استناج مفكوك 

  .یسمى مقدار ذى حدین مرفوع للأس ن ، الطرف الأیسر یسمى مفكوك ھذا المقدار 

   **)بأس صحیح موجب ( نظریة ذات الحدین ** 

  فإن+  صص g  و الأس ن اإذا كان الحدان ھما س ، 
  

      )                                                                                                       ١(  
  
  
  

)                                                                                                             ٢(  
  
   :  ن)ا + س ( ملاحظات على مفكوك * 
   ٥= نجد عدد حدود المفكوك ٤= عن الأس فعندما یكون الأس ) ١(عدد حدود المفكوك یزید ) ١

  حیث ن ھى الأس  ) ١+ ن = (      و ھكذا عدد حدود المفكوك 
  )الحد الثانى فى ذات الحدین  ( ا   یساوى دائما أس قالدلیل أسفل ) ٢
  .المفكوك ن فى أى حد من حدود = ، س دائما ا مجموع أسي  ) ٣

 ) بأس صحیح موجب ( نظریة ذات الحدین 

 ٢ن ــ  س٢ا  ٢ ق ن +  ١ـ ن ـ س ا   ١قن + نس   = ن)ا + س ( 
    حسب قوى س التنازلیة نا+ ٠٠٠+٣ن ــ  س٣ا  ٣قن + 

  +٢ن ــ ا ٢ س٢ ق ن+  ١ ن ــ ا س ١قن +   نا  = ن) س + ا( 
   حسب قوى س التصاعدیةنس + ٠٠٠ +٣ن ــ ا  ٣س ٣قن  
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   باستخدام نظریة ذات الحدین ٤)ا + س ( أوجد مفكوك : مثال 
  : الحل 

   ٤ا+  س ٣ا  ٣ق ٤ + ٢ سا  ٢ ق ٤ +  ٣ سا  ١ق٤ + ٤س  =٤)ا + س         ( 
  ٤ا + س  ٣ا  ٤ + ٢س ٢ا ٦ + ٣سا  ٤ + ٤س                        = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ٥)ص +  س ٣( اكتب مفكوك : مثال 

   ٣) س ٣(  ٢ص ٢ ق٥ +  ٤) س ٣( ص  ١ ق ٥ + ٥) س٣ = ( ٥)ص +  س ٣: ( الحل 

  ٥ ص) +  س ٣( ٤ص  ٤ ق٥ + ٢) س ٣(  ٣ص  ٣ ق ٥                                   +  

   ٣ س٢ ص٢٧٠ + ٤ ص س٤٠٥ + ٥ س٢٤٣                                = 

    ٥ص +  س ٤ ص١٥ + ٢ س٣ ص٩٠                                  + 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  
  
  

  : ثم استخدم ذلك فى إیجاد قیمة ٨) ــ س ١( اكتب مفكوك : مثال 
   ٨ق ٨ + ٠٠٠ + ٣ق٨ ــ ٢ق ٨ + ١ق٨ ــ ١          

٢) س- ( ٢ ق٨) + س ـ ( ١ ق ٨ + ١ = ٨) ــ س ١: ( الحل 
   ٠٠٠ + ٣) س- ( ٣ق ٨ +  

   ٨)ــ س                                                                                  + (                
   ١ + ٠٠٠ + ٣ ق ٨ ــ ٢ ق ٨ + ١ ق٨ ــ ١ = ٨ )١ ــ ١(  :  نجد ١=          بوضع س 

   ٨ ق ٨ + ٠٠٠ + ٣ ق ٨ ــ ٢ ق ٨ + ١ق ٨ ــ ١ = ٨ )٠                                          ( 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   باستخدام نظریة ذات الحدین  ٤)س ــ       ( أوجد مفكوك : مثال 
  

   ٤)+(      س٣ (    )٣ ق٤ ــ ٢ س٢ (    )٢ ق ٤ + ٣س)  (    ١ ق٤ــ  ٤س= ٤)س ــ    ( : الحل 

  +  ــ         ٢٤ +  ٢ س٨ ــ ٤س         = 
  

  :ذى الحدین حالات خاصة من مفكوك 
   نس + ٠٠٠ + ٢ س٢ قن+  س ١ ق ن + ١=   ن )س  + ١( 
 ن)ـ س  +( ٠٠٠ ــ ٢ س٢ قن+  س ١ ق ن ــ ١ =  ن) ــ س ١( 

٢  
 س

٢  
 س

٢  
 س

٢  
 س

٢  
 س

٢  
 س

١٦  
 ٤س

٣٢  
 ٢س
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٢٦

   ٦)    ٢       ؟  ــ  ١( أوجد مفكوك : ثال 

   ٣ )  ٢     ؟ ( ٣ ق٦ــ  ٢  ) ٢    ؟     (٢ق ٦ ) + ٢     ؟   (١ ق ٦ ــ ١=  ٦)    ٢   ؟      ــ  ١( : الحل 

  ٦ )  ٢    ؟    + (٥ )  ٢     ؟  (٥ق ٦ ــ ٤ )  ٢     ؟    (٤ق ٦                                 + 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  . باستخدام نظریة ذات الحدین  ٥  )١١(  أوجد قیمة :مثال 

   ٥ )١٠ + ١ = ( ٥ ) ١١: ( الحل 
  ٥)١٠+ (٤)١٠ (٤ق ٥ + ٣) ١٠ (٣ ق ٥ + ٢)١٠ (٢ق ٥) + ١٠ (١ق  ٥+ ١ =               

 =                    ١٦١٠٥١ = ١٠٠٠٠٠ + ٥٠٠٠٠ + ١٠٠٠٠ + ١٠٠٠ + ٥٠ + ١  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  . مقربا الجواب لأربعة أرقام عشریة ١٠ )٠.٩٨( احسب قیمة : مثال 

    ١٠ )٠.٠٢ ــ ١= ( ١٠ )٠.٩٨: ( الحل 
   ٣ )٠.٠٢ ( ٣ ق ١٠ ــ ٢ )٠.٠٢(  ٢ ق ١٠ )+ ٠.٠٢(  ١ ق ١٠ ــ ١                        = 

  مقادیر صغیرة یمكن إھمالھا                                 + 
  تقریبا  ) ٠.٠٠٠٠٠٨(  × ١٢٠ــ  ) ٠.٠٠٠٤(  × ٤٥ + ٠.٢ ــ ١                       = 
   ٠.٠٠٠٩٦٠ ــ ٠.٠١٨٠ + ٠.٢ ــ ١                       = 

   ٠.٨١٧٠ T ٠.٢٠٠٩٦ ــ ١.٠١٨٠٠                   =     
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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٢٧

   ٨ ) ب ٣ــ ا   ٢( أوجد معامل الحد السادس فى مفكوك : مثال 

    ــ ر ــ ن )الحد الاول باشارتھ (  ر )الحد الثانى باشارتھ  (  رق ن  =  ١ + ر ح  : الحل 

  
   ٣ا  ٥   ب٣٣٦ــ  = ٣ )ا  ٢ ( ٥) ب ٣ــ  ( ٥ ق ٨  = ٦ ح           

                     B ٣٣٦ــ =   معامل الحد السادس   
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   حسب قوى س التنازلیة  ٧ ح ، ٣ ح أوجد كل من ٧+     ) س ٢( فى مفكوك : مثال 

    أوجد قیمة س ٧ ح = ٣ ح         و إذا كان 

   ــ ر ــ ن )الحد الاول باشارتھ (  ر )الحد الثانى باشارتھ  (  رق ن  =  ١ + ر ح: الحل 

   ٥ س١٦٨ = ٥ س٥ ٢ ×      × ٢١ =  ٥ ) س ٢ ( ٢ (     ) ٢ ق ٧ = ٣ ح          
  

  س =        س٢ ×      × ٢١=  ) س ٢ ( ٦ (     ) ٦ ق ٧ = ٧ ح                         
  

           A  ٧ ح = ٣ ح      B  س       =       ٥ س١٦٨B ٤  س            = B س   =  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  . الحد الرابع من النھایة   أوجد١١)    س ــ          ٢( من مفكوك : مثال 
  

     ١١)  س ــ          ٢(الحد الرابع من النھایة فى مفكوك : الحل 
  

   ١١) س ٢(          +          ھو الحد الرابع من البدایة فى مفكوك 
  

 ٣  ق ١١ = ٤ح           
   ٨ (       )٨(       )× ٣س ٣ ٢ × ١٦٥ = ٨  (        )٣)  س ٢(  

                =              ×  
  

   ٩ ھو ح ٩ = ١ + ٤ ــ ١٢= رتبة الحد الرابع من النھایة  : حل آخر

  ٣ س٣ ٢× )  (       ٨) (       ٨ ق ١١ = ٣ ) س ٢ ( ٨ (          ) ٨ ق ١١ = ٩ ح          

  
 =                ×              
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١  
٢ 

١  
٤ 

١  
٢ 

 ١  
٦٤ 

٢١  
٣٢ 

٢١  
٣٢ 

  ٢١  
٥٣٧٦ 

 ١  
١٦ 

١  
 ٢ س٣

١  
 ٢ س٣

  ١ــ 
 ٢ س٣

  ١ــ 
 ٢ س٣

  ١ــ 
٣ 

١  
 ٢س

٤٤٠  
٢١٨٧ 

١  
 ١٣س

  ١ــ 
 ٢ س٣

  ١ــ 
٣ 

١  
 ١٦س

٤٤٠  
٢١٨٧ 

١  
 ١٣س



  ٢٠١٦الاستاذ خالد المنفلوطى / ث                                              اعداد ٣الجبر والھندسة الفراغیة  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ٠١١٥٤٨٠٢٨١١/          ت org.olm7.thanwya://httpعاشق الریاضیات المنفلوطى  / منتدى 

٢٨

  ٦) ــ  س ١ ( ٢ س٢٥٢+  ٧) ــ س ١(  س ٢٤+  ٨) ــ س ١( من مفكوك : مثال 
   ١=   أوجد القیمة العددیة للحد السادس عندما س ٨ س٦٥٦١ + ٠٠٠ +         

    ٨ س٦٥٦١ + ٠٠٠ + ٦) س ــ  ١ ( ٢ س٢٥٢+  ٧) ــ س ١(  س ٢٤+  ٨) ــ س ١: ( الحل 

   ٦) ــ  س١(٢) س٣(  ٢ق٨+ ٧)  ــ س ١) (  س٣( ١ق ٨ + ٨) ــ س ١( ٠) س ٣ ( ٠ق ٨ = 

    ٨) س ٢ + ١ = ( ٨]  س ٣) +  ــ س ١ = [ (  ٨) س ٣ + ( ٠٠٠            + 

     A ٥ س١٧٩٢ =  ٥س ) ٥ ٢ (  ٥ ق ٨ = ٥) س ٢(  ٥ ق ٨ = ٦ ح    

   ١٧٩٢ =  ٦ ح  قیمة ١=      عند س 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ٥) س ؟ ــ   ١(  ــ  ٥) س ؟    +١( المفكوك أوجد صورة : مثال 

   ]٦ ح + ٤ ح+  ٢ ح [ ٢=  ٥) س ؟ ــ   ١(  ــ  ٥) س ؟ +  ١: ( الحل 
   ]٥) س ؟(   ٥ق ٥ + ٢) س ؟(   ٣ق٥ ) +  س؟ (  ١  ق٥ [ ٢                                    = 
  ] س ؟  ٢س+  س  ١٠+  س ؟   ٥ [  ٢                                    = 
   س؟ ٢ س٢+  س ٢٠+  س  ؟  ١٠                                    = 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   مستخدما نظریة ذات الحدین ٨ )٠.٩٧ + ( ٨ )١.٠٣( أوجد لأقرب ثلاثة أرقام : مثال 

  .         مقربا الناتج لأقرب أربعة أرقام عشریة 
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   ٨ )٠.٠٣ ــ ١ + ( ٨ )٠.٠٣ + ١ = ( ٨ )٠.٩٧ + ( ٨ )١.٠٣: ( الحل 

  ] ٩ ح +  ٧ ح + ٥ ح + ٣ ح + ١ ح [ ٢                                          = 

   ٤)٠.٠٣(  ٤  ق٨ + ٢ )٠.٠٣(  ٢ ق ٨ + ١ [ ٢                                          = 

   ]٨ )٠.٠٣ (  ٨ ق٨ + ٦ )٠.٠٣ (  ٦  ق٨                                                      + 

 =                                          ٢.٠٥٠٥١٣٤٤١  T ٢.٠٥٠٥  
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   ٠٠٠ + ٣ س٢ا  + ٢س ١ا +  س ٢٠+  ١ =  ن)حـ س  + ١( إذا كان  : مثال*
   ن  س ١ ن ــ ا +                                                 

   ٠ {   أوجد قیمة كل من ن ، حـ  حیث حـ  ٢ ا  ٣ =  ١ ا  ١٦           و كان  

  ٠٠٠ +  ٣ )حـ س( ٣ ق ن + ٢)حـ س( ٢قن) + حـ س(١ قن  + ١ =  ن)حـ س  + ١: ( الحل 

   ٠٠٠ + ٣ س٣ حـ٣ قن  + ٢ س٢حـ٢ قن +  حـ س ١ قن  + ١                           =     

         A   ٢٠= حـ  ١ ق ن       B ٢٠=   ن حـ      B ١           (=  حـ(  

         A ٢ ا  ٣ =  ١ ا  ١٦      B  ٣ حـ٣ قن  ٣ = ٢حـ٢ قن  ١٦   

         B نجد ٢ فى ١بالتعویض من ) ٢(         حـ٣ قن  ٣ =٢ قن  ١٦  :  

         B  ٣ قن  ٣ =٢ قن  ١٦                × B ٣ = ١٦×             ×   

        B =                                      B =           

        B ن ٤ = ١٠ ن ــ ٥    B ٢=         = حـ : نجد ) ١(    و بالتعویض فى ١٠=   ن   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ن سنا  + ٠٠٠ + ٣ س٣ا  + ٢ س٢ا +  س ١ا + ٠ا  =  ن)حـ س  + ١( إذا كان : مثال 

  أوجد قیمة كلا من ن ، حـ       ٢ ا ٢ = ٣ا ،  ١٠ = ١ا و كان           

    ٣ )حـ س( ٣ ق ن + ٢)حـ س( ٢قن) + حـ س(١ قن  + ١ =  ن)حـ س  + ١: ( الحل 
   نس  ن  حـ ن  ق ن + ٠٠٠+                                      

          B   حـ ١قن  =  ١ ا            B    ١         ( ١٠   = ن حـ (  
          A   ٢ ا ٢ = ٣ا         B    حـ ٢قن×   ٢ = ٣  حـ ٣ ق ن        B٢ = ٢  حـ                           حـ   

٢٠  
 ن

٢٠  
 ن

٢٠  
 ن

   ٣ قن 
٢ قن 

 

١٦  
٢٠ × ٣ 

  ٢ن ــ 
٣ 

٤  
٥ 

  ٢ن ــ 
 ن

٢٠  
١٠ 

   ٣ قن 
٢ قن 
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٣٠

  
           B       ٢ = ٢             حـ      B )    ٢(على ) ١(بقسمة )  ٢     (٦ = ٢حـ ) ٢ن ــ(   

  
           B            =                   B    ن  ٣ ) = ٢ن ــ  ( ٥   

           B ٢= حـ  :  نجد ) ٢(  وبالتعویض فى ٥=    ن  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   و كان ١٨٠ إذا كان معامل الحد الثالث یساوى  ١٠)حـ س  + ١( من مفكوك : مثال 
  .صحیح موجب  جد قیمة كل من حـ ، س حیث حـ عدد أو٢١٠الحد الخامس یساوى   
  

   ر ــ ن س  را   رقن  =  ١ + ر  ح: الحد العام : الحل 

  
 A ٢ س٢ حـ٤٥ =  ٢)حـ س  (  ٢ ق ١٠  = ٣ ح      B  ١٨٠ = ٢ حـ٤٥   B٤ = ٢ حـ  B ٢=  حـ  

 A حـ س  ( ٤ ق ١٠ = ٥ ح(٢١٠ = ٤ س٤ حـ٢١٠ = ٤      B )  ١ = ٤ س٤ )٢  B٤ س =  

  B س  =  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   من مفكوك ٥ ، ح ١٥+      ) س (  من مفكوك ٦النسبة بین ح إذا كانت : مثال 

   تساوى       أوجد قیمة س  ١٤)س ــ                ( 
  

   = ٣ سB =      ٣  س٣   A        =                                      =         B: الحل 

  

         B س   =  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ن)س  + ١( باستخدام مفكوك : مثال 
  : أثبت أن  

    ن ٢ ٢=  ن ق ن× ن  ٣ + ٠٠٠+  ٣ قن× ٢٧+ ٢ قن× ٩+١قن× ٣ + ٠قن          

 ن)س  + ١(   A: الحل 
   ن س ن  ق ن + ٠٠٠ + ٢س ٢ قن +  س ١ قن +  ٠ ق ن  =  

١  
١ ٤  

٢ 

١  
 س

١  
 ٢س

٨  
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 ٥ ح

  
  ١ ٥ (     ) ١٠  س٥ ق ١٥
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٣١

    فى الطرفین ٣= س   نضع ن ٤ أى   ن٢ ٢            و للحصول على 

      B    )ن )٣ (  ن  ق ن + ٠٠٠ ) + ٩(  ٢ قن  ) + ٣ ( ١ قن  +  ٠ قن =  ن  ) ٤   
   ن )٣ (  ن  ق ن + ٠٠٠ ) + ٩(  ٢ قن  ) + ٣ ( ١ قن  +  ٠ قن   =  ن٢  )٢        ( 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

  

  

   ٥ ) ٢س+ س  + ١(  فى مفكوك  ٢ أوجد معامل س:مثال 
   ٥ ]  )٢س+ س  + ( ١[ فى مفكوك : الحل 

        A   ر) ٢س+ س  (   رق  ٥ =  ١ +  رح
    ر)س  + ١(  ×  ر س × رق  ٥ =  

    م+ ر س  ×  مقر × رق  ٥=    م )س (   مقر  × ر س × رق  ٥                       = 
  

   ٢ < ر Y  م   حیث ٢= م + ر نضع   ٢        لایجاد معامل س
  

                                                                                                                               
  

      
   ١٥ = ١ × ١٠ + ١ × ٥ =  ٠ ق  ٢ ×  ٢ ق٥ + ١ ق ١ × ١ ق ٥ = ٢         معامل س

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ٢  ١  ر

  ٠  ١  م

  :ملحوظة ھامة 
   نطبق قانون الحد العام ثم نضع  ن) ا+ س ( لإیجاد معامل أى حد فى مفكوك 

  :  فى الناتج و بذلك یكون ١= س 
  م  - ن ــ   )معامل الأول بإشارتھ(  × ر )معامل الثانى بإشارتھ(   رقن  =  م+  ر ح معامل 

  ن )ا+ س ( تطبیقات على قانون الحد العام فى مفكوك  :  
  ]ایجاد الحد الأوسط فى المفكوك [                   

  یكون زوجیاً    ) ١+ ن ( إذا كان ن عددا فردیاً فإن عدد حدود المفكوك ) ١
    ح          ، ح     وبالتالى فإنھ یوجد حدان أوسطان ھما   

  
  یكون فردیاً و   ) ١+ ن ( إذا كان ن عددا زوجیاً فإن عدد حدود المفكوك ) ٢

  ح           أ، ح     بالتالى   یوجد حد أوسط واحد فى المفكوك ھو 

  ١+ ن 
٢ 

  ٣+ ن 
٢ 

  ١  + ن 
 ٢ 

  ٢+ ن 
٢ 
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٣٢

  : أوجد قیمة ١٢)  ص ٣+  س ٢( فى مفكوك : مثال 
   ١٠معامل ح : الحد الأوسط      ثالثا :        ثانیا ٤ح :          أولا 

  :الحل 
   ٩س ٣ ص٩ ٢ × ٣ ٣ × ٣ ق ١٢ =  ٩) س ٢ ( ٣) ص ٣ (  ٣ ق ١٢ = ٤ ح:           أولا 

  ٩س ٣ ص٣٠٤١٢٨٠                        = 
   ١٣= حدود المفكوك   عدد B   ) زوجى ( ١٢ = ن A:         ثانیا 

                B ٧               = =              =  رتبة الحد الأوسط    B ٧ ح  الحد ھو   

                B  ٦) س ٢ ( ٦) ص ٣ (  ٦ ق ١٢=  ٧ ح    

    ٣) س ٢ ( ٩ ) ص ٣ (  ٩ ق ١٢ =  ١٠ ح     A  :       ثالثا 

  ٣٤٦٤٢٠٨٠ =  ٣ ٢ × ٩ ٣ ×  ٩ ق ١٢ = ١٠ ح               معامل 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   متساویین ١٣) ص ٢+  س ٣( مثال إذا كان الحدان الأوسطان من مفكوك 

  :        =        فأثبت أن 
  

   رتبتھما              ،     B   ١٤=  عدد الحدود B  ) فردى  ( ١٣ = ن  A: الحل 

         B ٨  ح ،  ٧  ح  الحدان الأوسطان ھما        A  ٨  ح =  ٧  ح          
  

         B   ٦)  س ٣ ( ٧)  ص ٢ (  ٧  ق١٣ = ٧)  س ٣ ( ٦)  ص ٢ (  ٦ ق ١٣   
          

         B     ٦ س٧ ص ٦ ٣ × ٧ ٢ ×  ٧ ق ١٣ = ٧ س٦ ص ٧ ٣ × ٦ ٢ ×  ٦ ق ١٣   

    الطرفین ٦ س٧             بالقسمة على ص 
  

         B                  =              ×             =       ×=  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  إذا كانت قیمة ھذا الحد  و١٠  )  +     ٢س( أوجد الحد الأوسط من مفكوك : مثال 

  .         أوجد قیمة س 
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٣٣

  
  ٦=   الحد الأوسط رتبتھ             B   ١١=  عدد حدود المفكوك B    ١٠=   ن A:  الحل 

   
          B ٥س=         ٥ س × ٥(     ) × ٥ق  ١٠ =  ٥  )٢س ( ٥  (       ) ٥ ق ١٠  = ٦  ح   

  
         A ٦  ح =          B٥          س             = B٥  س =           =             B س  =  

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ٨) س ٢ ــ ٣ + ( ٨) س ٢ + ٣(  مفكوك أوجد الحد الأوسط من: مثال 

   ٥=            =           =   رتبة الحد الأوسط B    ٨= ن : الحل 

  ٤ ) ٣ ( ٤) س ٢ــ (  ٤ ق ٨ + ٤ ) ٣ ( ٤) س ٢(  ٤ ق ٨  = ٥ ح          

   ٤ س١٨١٤٤٠ = ٤ ) ٣ ( ٤) س ٢(  ٤ ق ٨ × ٢                = 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ٨) س ٢ ــ ٣(  ــ  ٨) س ٢ + ٣( أوجد الحد الأوسط من مفكوك : مثال 

   ٥=            =           =   رتبة الحد الأوسط B    ٨= ن : الحل 

  صفر = ٤ ) ٣ ( ٤) س ٢ــ (  ٤ ق ٨ ــ ٤ ) ٣ ( ٤) س ٢(  ٤ ق ٨  = ٥ ح          
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   حسب س التصاعدیة كانت نسبة الحد الخامس الى  ن) س ٢ ــ ٣( فى مفكوك : مثال 
   ١= أوجد قیمة ن عندما س =                 الحد السابع 

  ٤ن ــ  ) ٣ ( ٤)٢ــ ( ٤ قن =   ٤ن ــ  ) ٣ ( ٤) س ٢ــ ( ٤ ق ن  = ٥ ح: الحل 

  ٦ن ــ  ) ٣ ( ٦)٢ــ ( ٦ قن  =  ٦ن ــ  ) ٣ ( ٦) س ٢ــ ( ٦ ق ن  = ٧ ح         
  

        A           =         B         =          B =                                           
  

        B ×             ×              ) ٢ ــ  )٣(  × ٢ )٢ــ           = B    ×         ×           =  

       B     ) ٠ ) = ١١+ ن  ) ( ٢٠ن ــ     B ٢٠=   ن    
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٣٤

  
  
  

   : من المفكوكك خطوات الحد المشتمل على س *  

   ر و نوجد ھذا الحد بدلالة  ١+ ر   نفرض أن ھذا الحد ھو الحد العام ح -١

   ونضع ھذا المجموع مساویا رنوجد مجموع قوى س فى الحد العام بدلالة  -٢
  لى القوة المطلوبة ك     للقوة المطلوبة ك و منھا نوجد ر التى تحقق احتواء ھذا الحد ع

  :    و نلاحظ ما یلى 
  . ھو الحد المطلوب ١ + ر ط  یكون g رإذا كان :     أولا 

  . ط   لا یوجد حد یحتوى على القوة المطلوبة من المفكوك h رإذا كان :   ثانیا   

  صفر =  لأیجاد الحد الخالى من س نضع مجموع قوى س من الحد العام -٣

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : أوجد ١١(        +       ) من مفكوك : مثال 

  ى من س اثبت انھ لا یوجد حد خال: ثالثا    ٥معامل س: ثانیا    معامل س :         اولا 
  :نفرض أن س موجودة فى الحد العام : الحل 

   ــ ر ــ ن )الحد الاول باشارتھ (  ر )الحد الثانى باشارتھ  (  رق ن  =  ١ + ر ح        

   ر  ــ ١١  (        )ر (         ) ر ق ١١                    = 
  

  رــ ــر  ــ  ١١) س  (  رـ  ـ١١(     )  ر (     )  ر ق ١١                    =  

   ٥ = ر  B     ر ٢ = ١٠  B   ١  = ر ٢ ــ ١١) = س ( بوضع أس :        اولا 

               B ٦ ح الحد المطلوب ھو    B ٦٩٣ =  ٦  (     )٥  (     ) ٥ ق ١١=  معامل س   

   ٣ = ر  B    ٦ = ر ٢ B     ر ٢ = ٥ – ١١  B     ٥ = ر ٢ ــ ١١بوضع  :       ثانیا 

              B ٤ ح  الحد المطلوب ھو     B٧  (     )٤  (     ) ٤ ق ١١ = ٥ معامل س   =   
         

   لا یوجد حد خالى من س B   + صص  h =         ر  B      ٠  = ر ٢ ــ ١١بوضع :      ثالثا 
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٣٥

  ن س فأثبت أنھ یجب أن تكون  حداً خالیا من  +       )٣س( إذا كان فى مفكوك : مثال 

   ١٠=  ثم أوجد الحد الخالى من س فى المفكوك عندما ن ٥         ن مضاعفاً للعدد 

  ر ٢ ــ ر ٣ ن ــ ٣ ) س  (  ر ق ن = ر  ن  ــ )٣س ( ر) (        ر ق ن =   ١ + ر ح:  الحل 

   ر ٥ ن ــ  ٣) س  (  ر ق ن                      = 

   + صص  g =          ر  B     ٠ = ر ٥ ن ــ ٣ضع            بو

            B ٥  ن لابد أن تقبل القسمة على   

   ٧ ح=   الحد الخالى من س B       ٦=         = ر    B       ١٠=              و عندما ن 
  

           B  ٢١٠ =  ٦ ق١٠ = ٧ ح   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    ١٥ )ــ            (       فى مفكوك  ١٠ ــ أوجد معامل س: مثال 

  
   ر  ــ ١٥  (        )ر (         ) رق  ١٥ =  ١ + ر ح: الحل 

  
    ر ٢ ــ ر ٢ ــ ٣٠) س  (  ر ــ ١٥  (     )ر  )٢ (  رق  ١٥     =                 

                      
    ر ٤ ــ ٣٠ )س  (  ر ــ ١٥  (     )ر  )٢ (  رق  ١٥                     = 
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  : أوجد  ن ٣ +      ) ٢س( من مفكوك : مثال 
   ن ٣معامل الحد الذى یحتوى على س ) أ          ( 

    ن٣   أوجد النسبة بین معامل الحد الذى یشتمل على س٦=  كانت  ن إذا) ب         (
                  و معامل الحد الأوسط 

  ر ٣ ن ــ ٦ )س (   رق  ن ٣ = ر  ن ــ ٣  )٢  س  (ر (      ) رق  ن ٣ =  ١ + ر ح: الحل 
  

   ر=   ن B      ر ٣=  ن ٣  B ن         ٣ = ر ٣ ن ــ ٦         بوضع 
  
         Bنق  ن ٣ =  ن٣  معامل الحد الذى یحتوى على س   

   ٦ ق ١٨=  معامل الحد B         ٦=          عند ن 
  

   ١٠             = = رتبة الحد   B      ١٨= الاس   B    ٦=          عند ن 
  

         B ١٠   الحد ھو ح  B ٩ ق ١٨=   معامل الحد الاوسط   
  

        B٥٥ : ٢١ =               =   النسبة   
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   ٤ ) ٣س + ٢ س٣+  س ٣ + ١( أوجد معامل الحد الأوسط فى مفكوك : مثال 

   ١٢) س  + ١ (  =٤ ]٣)س  + ١= [ (  ٤ ) ٣س + ٢ س٣+  س ٣ + ١( فكوك الم: الحل 

        A ١٢=   ن     B ٧=            =  حد الاوسط رتبتھ    B    ھو الاوسط ٧ح   

        B    ٦)س  (  ٦  ق ١٢ =  ٧ح     B ٩٢٤ =  ٦ ق ١٢=   معامل الحد الاوسط  
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    أوجد      عددیاً ٦ ح + ٤ ح = ٥ح  ٢ إذا كان    ٨) ص + س (  من مفكوك :مثال 

   ٢:          +          =  الطرفین نجد ٥ حبالقسمة على : الحل 
  

       B         ×                                          +          × =بالضرب فى س ص ٢    
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     B                     =        ،أ =  
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  ٤،١١، ــ ١ھى  ن ) ــ س ١( إذا كانت معاملات ثلاثة حدود متتالیة من مفكوك : مثال 
  .أوجد قیمة كل من ن ، رتب الحدود الثلاثة .          حسب قوى س التصاعدیة 

   ٢ +  رح  ،  ١ +  رح  ،  رحنفرض الحدود الثلاثة ھى : الحل 
  

         B                       =                       × =           

  
         B ر ٤ =١ + ر –  ن                  B    ١       (٠ = ١+ ر   ٥ــ  ن ( 

  
        B                                 =                                  × =  

  
  

        B                                    =     B   ١١ + ر ١١ = ر ٤ ن ــ ٤  
  

        B  ٢(      ٠ = ١١ ــ ر ١٥ ن ــ ٤   (  
  

   ٥ ح ، ٤ح ،  ٣ح الحدود ھى B     ٣ =  ر   ، ١٤= ن :        بحل المعادلتین جبریا نجد 
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   :ایجاد أكبر حد فى المفكوك* 

   ١٠) ص ٣+  س ٢( أوجد معامل أكبر حد فى مفكوك : مثال 
  × =                   ×                               =                           A: الحل 

  
=                                 

  
 ٦.٦ Y  ر B               ٣٣   Yر ٥   B      ر ٢ X ر٣ – ٣٣  B      ١ X:                           أولا 

 
   ١ح > ٠٠٠ > ٥ ح > ٦ ح >  ٧ ح:  ذلك نجد           و من 

  
    ٦.٦ X  ر B               ٣٣   Xر ٥   B      ر ٢ Y ر٣ – ٣٣   B      ١ Y:                          ثانیا 

  
   ١١ح < ١٠ ح< ٩ ح< ٨  ح<  ٧ ح:            و من ذلك نجد 

            
           B  ھو أكبر حد فى المفكوك    ٧ح   B ٢٤٤٩٤٤٠ = ٤  )٢ ( ٦ )٣(   ٦ ق ١٠=  ٧ح معامل   
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  .  حسب قوى س التصاعدیة  ن)م س  + ١( فى مفكوك : مثال 

    ٣حمعامل  =       ٥ح ،  معامل ١حمعامل  =        ٣ح         معامل 

           احسب كلا من ن ، م 
  =                  ×      ×               ×    B=           ×                :                     الحل 

  
             B   =                                     B  ١    (٤٥ ) = ١ن ــ (  ٢ ن م٢ (  

  
             A                ×                    =      

  
            B        ×                     ×        ×                      =  

  
           B                                          =     B )  ٢  (١٤=  ٢م  ) ٢ن ــ  )( ٣ ــ ن( 

  
     ±= مرفوض   و بالتعویض م =            ، ن ١٠= ن : بحل المعادلتین نجد 
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